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Висновки
1. В Центральному та Західному Поліссі зростає значна кількість насаджень берези 

повислої, які є потенційною базою для заготівлі березового соку. Площі пристигаючих, стиглих 
і перестійних насаджень складають 58604 га.

2. Максимальна величина вмісту 137Сз в березовому соці відмічена у 1997 р. 
Інтенсивність його радіоактивного забруднення досить різко коливається по роках.

3. Величина радіоактивного забруднення березового соку зменшується з віддаленням 
від джерела аварійних викидів та у зв’язку із зниженням щільності радіоактивного забруднення 
грунту.
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Інститут сільського господарства Полісся УААН
БОРОТЬБА З БУР’ЯНАМИ ПРИ ПІДГОТОВЦІ ХМЕЛЕПЛАНТАЦІЙ ПІД ПОСАДКИ САДЖАНЦІВ

ХМЕЛЮ

Висвіпиіено питання боротьби з бур 'ямами, при закладці хмільників та посадках за допомогою 
нового селективного гербіциду суцільної дії Ураган, 48 % в.р., який забезпечує ефективне пригнічення і 
знищення одно- і багаторічних бур ’янів.

Хміль -  унікальна, високоприбуткова культура, шишки якої широко використовуються 
в народній медицині, фармакології, харчовій промисловості, його використовують навіть для 
виготовлення тугоплавких масел, якими покриваються корпуси космічних апаратів [1]. У 
першу чергу шишки хмелю є незамінною сировиною для пивоваріння, до складу якого входять 
корисні і цінні гіркі речовини, поліфенольні сполуки ефірної олії, що надають пиву різнобарвну 
гаму смакових відтінків, пікантну гіркоту і аромат, підвищують його біологічну і колоїдну 
стійкість [2].

Ця рослина з багаторічним кореневищем росте тривалий час на одному місці і потребує 
певну кількість поживних елементів для створення вегетативної маси і врожаю. Хміль досить 
складна при вирощуванні 'культура, він вимогливий до родючості грунту і умов зовнішнього 
середовища, які суттєво впливають на ріст, розвиток і продуктивність рослин.

Як і всі сільськогосподарські культури, хміль уражується багаточисленними видами 
шкідників та хвороб. На хмільниках резерваторами для шкідників та хвороб крім самого хмелю 
являється бур’ян. На відміну від інших шкідників, бур’яни є постійно на всіх ділянках і 
боротьба з ними полягає в проведенні складної системи міроприємств. Найбільш 
розповсюджені бур’яни на хмільниках господарств такі: галинсога дрібноквіткова (Galinsoga 
рзп'Шога). гірчиця польова (Sinapis arvensis), зірочник середній (Stellaria media), куряче просо 
(Echinochoa crus-galli), лобода біла (Chenopodium album), грицики звичайні (Capsella bursa-

© О.В. Венгер, 2002

173



Вісник
ДАУ

№ 2
2002

pastoris), пирій повзучий (Elutrigia repens), хвощ польовий (Eguisetum arvense), щириця 
звичайна (Amaranthus retroflexus), осот польовий (Sonchus arvensis), очний цвіт польовий 
(Anagallis arvensis), кропива жалка (Urtica urens). Бур’яни конкурують з вирощуваними 
рослинами, забираючи від них елементи живлення і вологу, сприяють поширенню багатьох 
шкідників і хвороб, утруднюють збирання врожаю. Так, наприклад, за даними Н.Татаринова та 
ін. (1980 р.), такий бур’ян , як пирій повзучий виносить із грунту азоту -  48.6 кг/га, фосфору -  
31.5, калію -  68.5 кг/га.

Крім того, на сильно забур’янених ділянках хмелю чисельність грунтових багатоїдних 
шкідників в три -чотири рази вища, ніж на чистих.

На сьогодні в чинному національному "Переліку пестицидів і агрохімікатів, дозволених 
до використання в Україні" (Київ, 2000, 2001 рр.) немає жодного дозволеного для застосування 
в насадженнях хмелю гербіцида.

У зв’язку з цим виникла необхідність проведення випробувань препарату Ураган, 
48 % в.р., на хмільниках проти комплексу бур’янів з метою визначення його біологічної, 
господарської та економічної ефективності.

Дослідження проводили на хмільниках дослідного господарстві "Хмелярство" Інституту 
сільського господарства Полісся (м. Житомир),

Об’єкт дослідження був представлений комплексом бур’янів (пирій повзучий, осот 
польовий, ромашка непахуча, лобода біла, зірочник середній, галинсога дрібноквіткова).

Дослідження проводили за прийнятою методикою (О.П. Боровий та ін., 1987 р.),. 
Ступінь забур’янення встановлювали за п’ятибальною шкалою, а кількість бур’янів 
підраховували на площі 1 м2 у п’яти місцях кожного з варіантів. При оцінці забур’янення 
одночасно відмічали переважаючі види бур’янів.

Розчинами гербіциду оброблялись рядки, на яких проводилась посадка хмелю, а також 
прилегла площа до хмелеплантацій по периметру.

Грунт -  дерново-підзолистий легкосуглинковий на водольодникових пісках підстелених 
на глибині кристалічними породами. Дослід польовий дрібноділянковий. Площі дослідних 
ділянок -3 0  м2 . Кількість варіантів -  4. Кількість повторень -  4.

Випробовували дію препарату Ураган, 48 % в.р., проти таких бур’янів як пирій 
повзучий (Elutrigia repens), лобода біла (Chenopodium album), галинсога дрібноквіткова 
(Galinsoga parviflora), зірочник середній (Stellaria media), осот польовий (Sonchus arvensis) перед 
закладкою хмелю з нормою 2; 4; 6 -  літрів препарату на 1 га.

Обприскування проводили ранцево-моторним обприскувачем у вечірній час при 
відсутності опадів. Температура повітря -  +20° С , відносна вологість — 96%, вітер західний
3-5 м/с. Норма виливу води -  400 л/га.

Обприскування бур’янів на дослідних ділянках проводили при їх висоті 5-12 см. 
Фітотоксичну дію препарату на вегетуючі оброблені органи рослини визначали візуально. 
Обліки проводили безпосередньо перед обприскуванням та через 15, 20, і 30 днів після .

Результати досліджень показали, що перед початком проведення обприскування 
найбільш переважаючими видами бур’янів були такі: пирій повзучий (80 %), осот польовий 
(8 %), зірочник середній (5 %), інші (7 %). Ступінь забур’янення був високим і становив 4 бали. 
Кількість бур’янів сягала 137.0 екз.м2 . На протязі досліду стояла тепла, ясна погода із 
незначною кількістю опадів (55 мм).

Перші ознаки дії препарату, як видно із даних таблиці, з’явились на 15-тий день після 
обприскування: листя набуло світлішого забарвлення, краї пожовтіли, ріст рослин припинився. 
Листя повністю пожовкло і всохло на 30-тий день.

Встановлено, що 6 л/га Урагану', 48 % в.р., є високоефективною дозою для знищення 
бур’янів. Так, через ЗО днів після обробки, загибель бур’янів становила 96.8 %. При 
застосуванні 2 і 4 л/га Урагану', 48 % в.р., загибель бур’янів становила 65.9 % і 82.5 % 
відповідно.
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Результати випробування гербіциду Ураган, 48 % в.р. у боротьбі з бур’янами 
перед закладкою хмелеплантацій в умовах Полісся України (середнє за 2001-2002 рр.)

Варіанти

Норма
внесення

препарату
л/га

К ількість 
бур’янів до 

обробки, 
ш т/м2

Еф ективність 
гербіциду на день 

обліку в %  до 
контролю

У рож айність,
ц/га

Вміст а- 
кислоти 

%
15-й 20-й 30-й

1. Контроль 
без обробітку

- 130.2 - - - 12.4 4.9

2. Ураган, 48 % в.р. 2 118.6 5.2 33.5 65.9 13.0 5.0

3. Ураган, 48 % в.р. 4 124.5 8.1 39.8 82.5 13.1 5.0

4. Ураган, 48 % в.р. 6 137.8 12.4 51.7 96.8 13.3 5.1

Таким чином, гербіцид Ураган, 48 % в.р., виявився досить ефективним у боротьбі з 
бур’янами на хмелеллантаціях. Внесення препарату в нормі 4-6 л/га дає змогу оптимально 
підготувати хмелеплантації під посадку культури.
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інститут сільського господарства Полісся УААН 
КОНЮШИНА ПОВЗУЧА В КОРМОВИРОБНИЦТВІ ПОЛІССЯ УКРАЇНИ

Розглянуті можливості удосконалення технології вирощування конюшини повзучої на насіння в 
умовах Полісся України, нові елементи технології збирання насінників.

В умовах економічної кризи, одними з перших у системі кормовиробництва, поза 
увагою залишилися луки та пасовища, на які приходиться більше 30% усіх кормових, площ 
Полісся України. В польовому травосіянні сталися також негативні зміни, з яких, перш за все, 
слід вказати на збільшення довголіття трав, зменшення частки бобових та їх сумішок зі 
злаками. В останні роки, як на природних так і на сіяних травостоях, практично не вносяться 
добрива. Оскільки в поліських областях України абсолютна більшість кормових угідь -  це сіяні 
та природні трави, -  вказані недоліки призвели до значного зменшення виробництва 
традиційних кормів Полісся -  сіна та сінажу. Особливо негативно проявилися упущення щодо 
використання луко-пасовищних угідь на територіях, забруднених радіонуклідами в результаті 
аварії на ЧАЕС. Основна причина -  значне зменшення, а по деяких програмах і повне 
припинення державного фінансування, тому не проводиться докорінне залуження та 
перезалуження, вапнування, внесення підвищених доз фосфорно-калійних добрив і т. ін.

В ринкових умовах поліські господарства, в сил}' об’єктивних та суб’єктивних причин, 
не можуть конкурувати, без значних державних дотацій, з іншими регіонами країни по 
абсолютній більшості товарної сільськогосподарської продукції, за винятком тваринницької,
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